

平安光山:片片冰心为民安



治安秩序明显好转,交通不再拥堵,办事更加方便,见警率不断提高……近年来,生活在信阳市光山县的人们总有一种感受:安全感大大提升。

然而幸福安宁的背后,是光山公安一直在默默守护。自2016年以来,光山县公安局新一届局党委压实主体责任、推进扫黑除恶、夯实基层基础,以全面落实排查、打击、整治、宣传、建设等各项措施,社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平明显提升。

□东方今报·猛犸新闻记者 龚雪
通讯员 徐玲 孙惠坤/文图

合成作战 利剑出鞘提升打击效能

2016年10月的一天,光山县公安局门口,祝某夫妇将写着“勇警察破案神速 好公仆保民平安”的锦旗送到副县长向正海和刑警大队长杨颢手中。

10月9日7时许,县公安局110指挥中心接到群众报警:福万家超市内老凤祥金饰柜组被盗,被盗窃钻戒及首饰价值150余万元。

光山县公安局接警后立即成立案件指挥部,抽调精兵强将全面投入案件侦破工作。经过合成作战部门艰苦细致的工作,专案组民警如神兵天降,一举将犯罪嫌疑人王某成抓获。从案发到告破,仅用了29个小时。

群众看公安,关键看破案。侦

破“2016·10·09”福万家超市金店特大盗窃案是光山县公安局利用合成作战机制打击刑事犯罪的亮点,但不是唯一。

2016年12月,成功抓获潜逃15年的命案逃犯曹某江;

2017年4月,抓获了潜逃20年之久的命案逃犯史某胜;

2018年9月,一举打掉2个涉恶犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人17名;

2019年5月,成功打掉一流窜于豫、皖、津三省市多个地市境内高速服务区,疯狂盗窃大货车柴油的犯罪团伙,破获案件20余起;

2019年9月,成功抓获逃亡近30年的强奸逃犯胡某斌;抓获

1995年因抢劫被判刑10年,投牢途中脱逃,身份已“漂白”的逃犯陈某海;

2020年6月,在市局的大力支持下,成功抓获潜逃26年之久的部督命案逃犯、省厅挂牌逃犯李某涛;……

近年来,光山公安始终坚持以人民为中心的发展理念,以“命案必破、大案快破、小案多破”为目标,以扫黑除恶专项斗争、雷霆行动、云剑行动等专项行动为载体,不断探索“科技强侦、合成作战、专业研判、类案攻坚、全警参与”的打防犯罪新机制,有效提升了打击效能,让老百姓真切获得安全感。

一村一警 合力共治夯实基层基础

村村见警,周周有警。“一村(格)一警”工作,不断纵深推进再完善提升。

如今在光山县,33名社区民警、辅警兼村副书记扎根基层一线勤恳服务街院小巷、田间地头,280名社区辅警兼职村副主任守护着一村一镇、千家万户的平安;393名义务巡逻队成员,走家串户开展安全防范和法制宣传。

今年以来,通过推进“一村(格)一警”工作,开展各类法制宣传2100余次,发现各类隐患321处,下达整改通知书321份;在各项安保活动期间,共排查收集涉稳信息220条次,走访群众5万余人次,收集社情民意18362条,排查化解矛盾纠纷562起……

为助推“一村(格)一警”工作,光山县公安局以弦山派出所为试点精心打造联合调解中心,初步形成以法治权益和法治方式管理基层治理新格局,有效遏制“民转刑、刑转命”案件,严密防范个人极端暴力犯罪案件和重大群体性事件,并将此经验做法在全县公安机关推广。2020年6月,紫水派出所被评为全市首批“枫桥式公安派出所”。

翻开光山公安近年来的成绩单,一串串荣誉、一串串鲜活数字让人眼前一亮:整体绩效自2016年以来连续四年位居全市第一,办案中心被公安部评为“全国执法办案中心办案区设置示范点”,信访接待室被公安部确定为“全国公安信访窗口示范单位”,经侦大队被公安部授予“打击整治假币违法犯罪集中行动成绩突出集体”;2019年全县刑事发案较2016年下降30.4%,年均下降15%,其中侵财案件下降35.8%,年均下降17.9%;2019年全省“两率”调查中,光山县执法满意度在全省157个县市区排名第12位,进入先进行列;公众安全感全省第88位,位列全市第二。

如今,光山县公安局正以只争朝夕、奋发向上的紧迫感和精气神,全力以赴守护社会安定和谐,围绕建设更高水平的平安光山、幸福光山目标,在通衢大道上阔步前行。

雪亮工程 治安防控插上智慧翅膀

“让你们别到光山(盗窃),你偏不听,现在倒好,一伸手就被死死盯上了,戴手铐是迟早的事!”这是面对光山刑警的高压态势,犯罪嫌疑人匡某琦和团伙成员的丧气对话。匡某琦并不是危言耸听,在他们撬门入室盗窃不到两天,犯罪团伙5名成员就被顺线追踪、一网打尽。

目前,“雪亮工程”覆盖光山县、乡、村,“智慧守卫员”每天24小时不休息地查找着犯罪线索,犯罪分子自然无处遁形。

近年来,光山县委、县政府把公共安全视频监控建设纳入经济社会发展总体规划,县公安局紧紧围绕“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的总体目标,强力推进视频监控建设扎实有效开展。

2015年至2017年,累计投入资金3600万元,在城乡建设了1604路一类视频监控探头。建设了500平方米的公共安全视频监控中心,采用55英寸*36块高清液晶显示屏,设置了10个监控席位,24小时全天候动态监控;

2018年至2019年,县政府将

“雪亮工程”纳入智慧光山PPP项目,增加区间测速、治安卡口、无线图传等贴近公安实战和立体化防控等设备设施,乡镇、村(社区)新增建设视频监控1900路;

“我们安装的监控摄像头都是全新的网络高清摄像头,拉近了能看清人脸。”在紫水派出所监控中心,一块由多个小屏组合而成的大显示屏上实时播放着光山县城区画面。值班人员介绍说,像这样的智能监控系统,城区重点区域安装有200路。

“雪亮工程”系统投入运行以来,全县利用视频监控支撑破获刑事案件639起,追回被盗的机动车18辆;破获交通肇事案件143起;抓

获网上逃犯、交通肇事嫌疑人等各类违法犯罪人员142名;服务群众983次。

为了让“雪亮工程”更加“雪亮”,构建“网上+网下”联防联控机制,2016年5月,针对当时110接处警模式出警慢、见警率低的问题,光山县公安局率先在全市启动110接处警勤务机制改革。

2020年4月,局党委根据城区规划建设需要,经过深入调研,决定在原有4个街面勤务站的基础上增设龙山湖勤务站。110勤务队依托5个勤务站、21个新建交警岗亭,多警联动,与城区派出所、交警大队深度融合、密切协作。

